

《時代革命》凸顯民主與自由的脆弱與可貴

●梁文韜／國立成功大學政治學系教授

香港《時代革命》紀錄片在台灣上映引起熱議及強烈迴響，甚至可能最終成為外地製作的最賣座紀錄片電影。之所以在台灣引起強烈迴響當然是由於這是一部紀錄整個香港抗爭運動的來龍去脈及援用多位已經身陷冤獄的反抗派人士的觀察。對不少這一代的台灣人來說，香港反送中運動及之後的惡化狀況都令他們想起自己過去在戒嚴時期的經歷，或勾起上一代或上上一代述說的二二八事件中慘痛經驗。之所以引起熱議的另一個理由，則是由於在放映期間正值俄羅斯侵略烏克蘭事件發生，香港《時代革命》勾起台灣民眾有關「今日香港、明日台灣」的聯想，為何明日的台灣會成為今日的香港呢？當然就是明日的台灣會跟今日的烏克蘭一樣被入侵。

台灣被拿來跟烏克蘭相比，其面臨來自中國的威脅令全球關切台灣的人擔心起來。既然俄羅斯總統普丁在大家都不相信的情況下全面進攻烏克蘭，習近平同時在政治智慧上遠低於普丁及在擴張野心上不低於普丁下，全世界大概只有台灣人本身不太相信習近平真的會出兵，當然深深了解目前各種情報的中華民國台北臨時政府高層很清楚寶島正在面對實質而強大的威脅。

事實上，於今（2022）年3月中正當俄烏戰火持續延燒，俄羅斯反貪腐網站Gulagu.net負責人、人權運動人士奧塞奇金釋出一份俄羅斯聯邦安全局（FSB）內部情報分析報告，驚爆習近平曾考慮今年秋天「全面接管台灣」。對於台海情勢，中國國台辦發言人朱鳳蓮沒有直接回應但警告，如果「台獨」分裂勢力「挑釁逼迫」，甚至「突破紅線」，北京「將不得不採取斷然措施」。另外，在拜習會中，拜登也警告習近平不要支持俄羅斯，習近平則警告拜登不要支持「台獨」。

習近平為了鞏固其繼續當皇帝的聲望，的確是有可能在今年秋季攻打台灣，不過，被譽為引發第三次世界大戰的四大火藥庫之一的烏克蘭目前已經被點燃，造成全球金融動盪，全世界承受不了另一個火藥庫台灣也被點燃。因此，中國習帝按計劃秋季攻台的機會大大降低，換句話說，烏克蘭人的犧牲在某種意義上來說救了台灣，台灣人的確總是那麼幸運。《時代革命》近尾聲的時候紀錄了暫時流亡台灣的反送中抗爭者出席慶祝

蔡英文2020年當選總統的大型勝選晚會，他們都替台灣人鬆了一口氣，因為曾經到香港中中共聯辦拜碼頭的親中候選人韓國瑜大敗。

香港反送中運動激起台灣人的「亡國感」，台灣總統大選的結果則顯示台灣人表達對認同所謂的而根本不存在的「九二共識」之候選人心生排斥，香港人的犧牲在2020年救了台灣。更早之前是2014年的「雨傘革命」令當年較早時間強推服貿協議（ECFA）的中國國民黨在縣市首長選舉中大敗，民主進步黨則拿下包括台中市在內的大部分首長位置，這也奠定了蔡英文輕鬆勝選第一任總統的基礎。換句話說，台灣抗中保台的政黨之所以能壓倒親中棄台的政黨，在過去八年都很大程度建立在香港於中共蹂躪下不斷受苦的慘況之上。

香港之所以淪落至此，不是一朝一夕的事情，中共在政治上過去扶植親中左派政黨參政，透過多年的所謂「地區工作」鞏固勢力後，輔以政制上的安排，親中政黨最終在1997年後於立法會取得主導權，2020年在中共使用「殺手鐮」《國安法》後，反對派原議員不單無法參選，更被港府以曾參與初選違反《國安法》為由將他們起訴，大部分人不獲保釋，而審訊過程一拖再拖，變相在未審先判下已經坐牢一段日子了。中共後來「全面完善選舉」機制設下了種種參選限制，反對派政黨明白中共的意圖是趕盡殺絕，根本沒有勝算，加上獄中戰友被羅織莫須有罪名，故決定集體杯葛延後至2021年的立法會選舉。

香港缺乏了反對派監督的立法會形同一言堂，任何惡法未來都可以按照北京的意願通過，香港連僅有的一點點民主元素都沒有了。政府缺乏監督，整個架構的螺絲就開始鬆脫，在近兩個月香港疫情超級大爆發的期間，就出現多起政府領導層成員違規群聚，親中政黨民建聯出身的民政事務局局長徐英偉及一名總懲教處主任被去職。雖然香港特首林鄭月娥主動處置，但是這些官員膽敢公然違規，跟缺乏監督不無關係，大家不禁要問林鄭為何只處理徐英偉而不處理其他出席群聚感染的「洪門宴」人士？

香港《時代革命》中受訪的著名香港資深媒體人李怡指出，沒有民主就沒有自由，的確如此，《國安法》在沒有經過香港民主討論就被強加在香港人的法律中，香港人當然就沒有了自由。《國安法》通過後，《蘋果日報》及《立場新聞》先後被「抄家」，相關媒體工作者及領導層被抓，主動停刊的網媒如《眾新聞》比比皆是；另外包括民陣等幾十個民間團體宣布解散，就連具有相當高國際聲譽的國際特赦組織也撤離香港；多位時事評論員更主動封筆，其中一名封筆的評論員更散布失敗主義，中共又在反送中後這段兩年多的期間以防疫為名禁止所有社會活動，全港被失敗主義籠罩。《時代革命》紀錄了一段可歌可泣的失敗歷史，但以失敗主義來面對這暫時的失敗，最終不會迎來勝利。

台灣的民主與自由非常脆弱，根據稍早公布的一份報告，境外假訊息充斥台灣，瑞

典哥德堡大學2021年V-Dem (VARIETIES OF DEMOCRACY) 的研究顯示，台灣是接受境外假訊息侵擾最頻繁的國家，並連續九年蟬聯冠軍，中國則是釋放假訊息影響境外的第六名。報告中也提到，專制、獨裁政體的資訊透明度和可靠性相較民主國家低很多，大家不難從中共的大外宣及大內宣中自然就看得見，如報告指出，專制政體常透過散布假訊息、操控數據，以提高國內外的聲譽，最明顯的例子就是操控武漢肺炎死亡、確診人數統計和經濟成長等數據。

中國習近平上台後，利用旺旺的蔡衍明及馬英九政府配合吞台大計，前者要拼購「壹傳媒」，後者要強推服貿，反媒體壟斷及反服貿大大提高了民眾的抗中意識，間接導致之後民進黨縣市長及總統選舉大勝，而在小英執政後，假消息無日無之。目的就是要令蔡政府的聲望下跌，再扶植親中者接替，可惜每次都差不多成功時，就聽到中共「強姦式」政治下香港人的淒厲叫喊，這喚起台灣人別相信親共的中國國民黨。

另外，大家必須了解的是在烏克蘭被入侵前夕，烏克蘭總統澤連斯基 (Volodymyr Zelenskyy) 民望下滑至百分之三十幾，民眾對國內貪腐一直未有改善及其它問題抱怨連連，我們不知道這在多大程度上跟俄羅斯訊息戰及操控親俄媒體有關，但是對普丁來說，只要速戰速決換個親俄的總統，民眾應該可以接受。無奈閃擊戰失敗，普丁迎來前所未有的危機，反觀澤連斯基支持度則大漲至超過九成。

不過，為什麼普丁認為他扶植的傀儡政府會得到烏克蘭人的支持？這當然跟俄羅斯長期滲透及影響烏國政治。內奸橫行的烏克蘭本身當然會受到嚴重打擊，裡應外合下普丁胸有成竹，早晚能將烏國拿下，而烏國政府更要花力氣應付內鬼。基輔軍事行政負責人日爾諾夫 (Mykola Zhyrnov) 3月19日受訪表示，自俄羅斯2月24日全面入侵以來，烏軍已抓獲並拘留了一百二十七名破壞份子，其中包括十四個滲透組織，日爾諾夫並指責這些親俄特務進行破壞和滲透行動，並指出「大多數被拘留的破壞份子都是烏克蘭公民，他們被招募然後執行了某些任務。」

反觀台灣，民眾對中共滲透及其傀儡國民黨採取綏靖政策，變相鼓勵內鬼出賣台灣，近日張安樂案一審竟然無罪，形勢非常嚴峻。政治人物一天到晚都只想著選舉，民眾不是只顧小確幸就是被帶風向，對不同的假議題瞎起鬨，對真正影響台灣前途的事件卻不聞不問，對中共侵台更是以狼來了的心態視之。不管是「今日香港、明日台灣」還是「今日烏克蘭、明日台灣」，都不外乎是一種想像，有時候喊多了，台灣人會變得麻木。然而，如果台灣人都沒有最壞打算而加以防範，就是不懂得民主及自由多麼可貴，結局可能只會比現在的香港及烏克蘭更悲慘。◆